环境信息公开入法应"叫好又叫座"



近日,环境保护法修正案草案 由全国人大常委会进行二审。现行 环境保护法于 1979 年试行、1989 年正式实施,已不能适应现实需要, 修法势在必行。然而,修法必然不能 "急就章"。相比于现行环境保护法 和草案第一稿 草案第二稿作出较 大改动, 不少社会各界呼吁已久的 内容进入草案。

此次草案专设"环境信息公开 和公众参与"一章,明确规定"公民、 法人和其他组织依法享有获取环境 信息、参与和监督环境保护的权 利","各级人民政府及其有关部门 应依法公开环境信息、完善公众参

新民新语

用美好

滋养青春

日前,中国人民大学官网首页

一改往日严肃风格,挂出一张美女

毕业生图片,被网友捧为"人大女

神",由于网站访问量短时间急速上

升,直接导致了人大主页无法正常

访问。这一下子 大众的情绪被点燃

了, 舆论的热潮又沸腾了——在这

个三观的秀场里, 重则痛心疾首大

呼人心不古, 轻则也是批判浮丽作

风,断言为短暂狂欢……高校的宣

传重点,一旦偏离了美则美矣然而

千篇一律的风景照, 以及两鬓斑

白、庄严肃穆的名师录,那百年的

学术功力就好像在一秒钟里被一

张左看右看都符合审美的照片消耗

卫"的情结——捍卫权威、捍卫正

统、捍卫"大学精神",可他们真正知

道他们所捍卫的东西是什么吗? 大

学精神, 到底是深锁清秋还是教学

相长? 到底是碌碌案牍还是求知若

渴?到底是苦海无边还是乐在其中?

德制高点的自我优越感。"红颜",轻

而易举地被他们定义为"祸水": 妲

己的笑太媚惑是错 褒姒不见笑容

也是错,杨玉环天生丽质难自弃,错

上加错! 中国人不愿说"美",一说

"美"就显得不正经,"书中自有黄金 屋. 书中自有颜如玉"这样的大实 话.没几个人敢直言不讳。而在"临

时工"这个词诞生之前,当找不到什 么替罪羊的时候, 倒是第一时间就

素,一是学校宿舍有没有空调;二是

官网有没有美女。卫道士怒斥其"舍

本求末"。但是,各位前辈啊,当"本"

已经越来越好,适当完善一下"末"

人",他们的青春,是否还在脑海里

有所回响?又或者,连青春的记忆,

对他们都是太过遥远的事情了吧

双十年华,本来就该飞扬恣意,也本

来就该知慕少艾。什么年龄做什么

事情 少年老成和一树梨花压海棠

相同,都是逆转生物规律的反智之

的,青春却是需要用美好来滋养的。

片在,依旧笑春风。真好!

暮年是需要以思索来沉淀

至今,再打开人大官网,美女照

网友戏称,决定招生的两大因

不知道,这"有些人"和"有些

想到了美女

又有何不可?

还有些人, 实在太迷恋占据道

有些人,基因里有种名叫"捍

与程序,为公民、法人和其他组织参 与和监督环境保护提供便利".....

环境信息依法公开,是尊重公 众知情权的必要程序。一个人不可 能脱离环境而生活,空气、水、土地 等环境要素一旦遭到污染,影响的 是居住其中的不确定多数的公众。 如此关系切身利益的信息, 公众当 然有权利知晓。政府部门也有责任 公开相关信息,这既是为了保障公 众权利, 也是为公众监督政府创造 条件, 反过来督促政府部门尽到环 境保护责任。

然而 到目前为止 政府部门履 行环境信息公开责任的情况不甚理 想。2008年开始实施的环境信息公 开办法(试行)法律位阶较低,执行 效果远没有达到预期。公众依法申

请信息公开、索取环境信息,经常无 果。虽然办法规定了17类公开内 容,但在操作时随意性较大,一些政 府部门的官本位色彩依然浓厚,想 公开就公开,不想公开就不公开,在 涉密问题上又过于谨小慎微, 把不 该保密的内容也保密了

政府部门的这种回避信息公 开、缺乏沟通机制的做法,弊端已明 显显现, 全国多个地方发生的环保 群体性事件,无不与此相关。如果 政府部门信息公开质量、公众参与 机制,仍然不能与公众的要求相适 应,仍然认为自己可以事事"为民 做主",无需公众知晓太多、参与太 多,那么将积累许多原本不必要的 矛盾。公众不仅需要在突发环境污 染事故之后了解信息,在一些影响

环境的建设项目实施之前,也要让 公众参与到决策之中。在这一点 上,草案规定,"对依法应当编制环 境影响报告书的建设项目,建设单 位应当在编制时向公众说明情况, 征求意见"

若环境信息公开正式入法,必 然引来众人期待。但环境保护法决 不能"叫好不叫座"。遗憾的是,环 境保护类法规在现实中的执行情 况,时常令人忧心。这一方面是因 为"GDP 挂帅"的行政思路仍然流 行,另一方面,环境污染的后果往 往要多年之后才显现出来,而应负 责任的官员早已升迁,责任追究困 难重重。若没有法治精神保障,没 有相关机制完善,法律将只是一个

"女童饿死"不只是"家庭悲剧"

新民网论

针对"南京女童饿死家中"事 件, 最高人民法院刑五庭庭长高 贵君日前表示,"父母吸毒不能照 顾年幼子女,导致两名幼童饿死, 过是家庭的悲剧。"同一天 来自 北京、山东、河南的五位女律师向 南京市江宁区民政局、街道办、公 安局、妇联等四部门分别邮寄了 一份《信息公开申请表》 申请公 开上述四部门是否及时依据《未 成年人保护法》向法院申请撤销 女童母亲乐某的监护责任, 并要 求法院另行指定监护人。

两名女童活活饿死, 法定监 护人罪责难逃。但是,根据《未成 年人保护法》第61条的规定,国家 机关及其工作人员有依法保护未 成年人合法权益的责任,"南京女 童饿死家中"事件,应公开调查结

此事也提醒我们, 相关法律 存在规定不够明确的问题。《未成 年人保护法》没有明确申请撤销 不合格父母监护责任的单位,相 关部门就可以相互推诿; 只规定 人民法院"可以撤销"监护人的资 格,但并不等于"必须撤销"。一旦 撤销监护人资格, 立刻面临谁来 监护孩子的问题。如果亲属不愿 意,有亲生父母者也不可被他人 收养, 在无法落实监护人的情况 下,民政部门、公安部门、妇联、街

少一事, 仍让不负责任的父母继 续担任监护人。

两女童被饿死, 绝不仅仅是

会悲剧发生,需要法律助力,各相 关部门守土有责。(西北望 全文 刊新民网 网址 www.xinmin.cn)



白水鱼?白相我?!

黑的就是黑的,不要冒充白的。假的就是假的,不要骗人真的。有 店家竟然用其它杂鱼充当白水鱼牟利。

潘顺祺 画

新民随笔

无处可游?

最近想找个休闲度假的景点 东南西北中盘点了一圈,竟然找不 出一个让人立刻心驰神往的地方

比如三亚, 总该是纯美的地 方,亚龙湾确实如此,但哪怕淡季 也动辄千元一晚的宾馆高价,非一 般人所能承受。一旦你想去三亚城 里吃点平价的海鲜, 黑排档的快刀 很可能坏了你全部的游兴。三亚有 点像墨西哥的著名旅游城市坎昆。 沙滩绝美、宾馆很棒,但最好不要 走出几平方公里的酒店区。

厦门其实是很多人在提到 旅游时脱口而出的地方,海岛景 致、人文气息俱佳,但网友的一 句评价让我心生犹豫: 厦门的 "温馨"已经被涌入的人潮粉碎

去年去了次烟台, 坦白说相当 失望。海滨城市端得出的只有一些 廉价的养殖小海鲜、沙滩也不干 净。所以后来再有人提到威海、青 岛、大连,总提不起再次冒险的勇气。

北京可能得秋天去,或许还能看 到蓝天。云冈石窟听说饱受煤尘的困 扰。成都其实难称西部明珠.拥堵.糟 糕的空气,让人疑窦丛生的火锅。最近 一次去成都, 确实难觅一份悠闲的 心情。昆明我是不想去了,滇池已然 是一个城市污水池, 曾经湛蓝的抚 仙湖也正遭污染侵害。凤凰古城是 最近破灭的童话,黑店、进城费,让 它失去了淳朴边城的所有意义。

其实很多地方,风景、名胜依 然在那里,但周遭的一些人一些 事.会严重破坏你的心情。比如喀 那斯湖是美的,但当你在河边的饭 店吃了一顿糟糕的饭并被索离谱 的高价时,再美的风景也笼上了阴 云。国内的旅游景点有一些闭着 眼睛也想得出的共性: 景点外杂 乱无章的饭馆、摊位售卖聊以果 腹的游客餐和粗制滥造的纪念 品,昂贵的门票,没有必要的索道、 电瓶车,木纹水泥柱,画蛇添足的 人造景观,随处可见的垃圾……

我承认我是一个挑剔的游 客。但我始终以为旅游(探险除 外)应该是一件养心养眼的事 如果一路不可避免地要失望,要 冒火,那这样的旅游,真还不如 待在家里。话说国内哪里没有好 山好水, 如今让人意兴阑珊 除 了人多拥挤这个无解的问题,最 重要的原因是少有好好经营的 人,特别是那份善待游客的心。

自由谭

在寸地寸金的南京东路上能够 了不少空关的商铺。

形态正在发生急剧变异, 传统的零 售商业正在萎缩,不要说一般的商 铺,即使是像南京路上曾经领过几 十年风骚的市百一店、永安百货,其 经营状况也已经不能与昔日鼎盛时 期相比。因此,南京东路上的众多商 家正在想方设法谋求转型,不能说 这些举措对提升南京东路的商业人 气毫无用处,但是,这些举措是否能 回,却仍有一个重重的问号

商铺关门,简单地说就是这个 商铺不能给业主赚钱、反而成为累 赘。如果一个商铺赚来的钱全部用 来交房租甚至交房租还不够, 那么 对商铺经营者来说, 撤出就是一种 明智的选择。目前,上海的房价不断 升高,房价涨,房租自然也跟着一起 涨。但是, 由于实体经济的景气度 低, 更由于实体商店在电商的进逼 之下退却, 商铺已经无力承担高昂 的房租了

商铺租金居高不下, 正在削弱 着南京东路等黄金地段的价值,使 它的市场竞争力下降。但是,南京东 路上这些商场的物业主人对此看来 还缺乏敏感度。按理来说,商铺租金

租金是"拦路虎"

可以由市场调节。如果商铺招租困 难, 物业主人的应对之道便只有降 低租金, 因为商铺空关就意味着他 们的租金损失。但现在南京东路这 些物业的主人看来并没有这种打 算,不断上涨的房价也使他们缺乏 降低租金的想法。南京东路上的物 业.基本上是国有企业,这使它们对 商铺的空关不会像私人物业一样产 生紧迫感, 可以想见的是, 商铺空 关,租金颗粒无收,不用任何人承担 责任 但降低租金 却是需要这些国

商铺租金过高, 不独是南京东 路的问题,而是一个普遍现象,它已 经成为经济复苏的一种负能量。也阻 碍着人们的创业积极性。上海有名的

有企业的高管作出决定的

季风书园撤出经营了10多年的陕西 南路地铁站,就是因为无法承受过高 的租金, 然而这个书店搬出已有3 月,至今未见新的经营者进入,可见 租金过高问题并不是书业的问题,已 经成为横亘于几乎所有行业面前的 一个"拦路虎"。物业的国企性质,使 商铺租金的市场规律出现了扭曲, 经营者无法与铁板一块的国企就租 金问题展开博弈,只有放弃了事。看 来,解决这个问题还需要作为国有 企业的物业改变思路 按照价值规 律来经营商铺出租,在目前经济不景 气的背景下, 有必要适当降低租金 让商铺经营者有钱可赚。这样,南京 东路上的商业繁荣景象才不致成为 只能供人缅怀的昔日风景

占有一席之地、曾经是几代商家梦 寐以求的。目前南京东路上一些著 名商场,却出现了大量空关的商铺, 353 广场三楼 37 个店铺,只有 17 个 在营业,四楼51个店铺只有15个 开着门, 恒基名人购物中心也出现

由于电商的快速崛起, 商业的 将那些已经迁出南京路的商铺召